

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 14.2  
Mínima durante la noche. 4.3  
Humedad relativa . . . 65  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7,50

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6792 ALICANTE Jueves 12 de Enero de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

ESPEJO DE LAS HORAS

## La puerta entornada

Por PEDRO DE REPIDE

Recientemente, con motivo del abortado movimiento de Bab-Tazza, el jefe del gobierno ha dicho, refiriéndose a Tánger, que esta ciudad y su zona circunloca constituyen una puerta abierta a todos los peligros para la zona española en Marruecos.

En realidad, debe decirse que está algo peor que abierta, lo cual permitiría una acción franca para impedir la entrada por ella de todo elemento perturbador. Lo más grave es que no está abierta por nosotros ni para nosotros, sino entornada. Ahora es cuando se advierte que la visión de España en la campaña de 1890 era de un gran carácter político. No digo la visión de O'Donnell porque el testimonio de don Pedro Antonio de Alarcón en su «Diario de un testigo de la guerra de África», hace saber que el general en jefe participaba de la opinión del elemento intelectual y literario en aquella oportunidad. Alarcón, Navarro Rodrigo y Núñez de Arce, eran los corresponsales de la prensa madrileña en esa campaña. Los tres alcanzaron completo renombre en su tiempo. Los dos últimos llegaron como ministros a alcanzar las responsabilidades del poder. Además, Alarcón y Núñez de Arce, académicos, dejaron memoria de su personalidad destacada, el uno como prosista y el otro como poeta, en la historia de las letras hispanas del siglo XIX.

Los tres corresponsales de la guerra del 60 acordaron retirarse después de la toma de Tetuán y regresar a la península, protestando como de una locura de la continuidad de la campaña, describiendo el ángulo cuyo vértice era Tetuán y cuyo lado restante debía acabar en la posesión de Tánger. Cuando fueron a despedirse de O'Donnell, éste aprobó su decisión y les dijo algo que daba a entender que significaba no solo la aprobación de su acto, sino el sentimiento por no poder hacer lo mismo que ellos. ¿Quien inspiraba entonces la campaña? No quedan muy bien paradas la autoridad y la independencia de criterio del general en jefe, si carecía de criterio propio o aunque lo tuviera, encontraba obstáculos para la realización de su plan.

Indútiles habían de ser por lo tanto, los esfuerzos que suponen el paso del Fondak y la batalla de Guad-Ras. Con seguidas estas victorias, como se consiguieron, suponían la llave de Tánger en poder de España. Pero la tienda de campaña de Muley-Abbas, amplia y alegre como un tío-vivo venenoso, clavada con sus halados polí cromas en la ocre llanura, era el punto final inesperado de aquella empresa. Allí se hizo una paz precipitada e inoportuna. Aunque no se haya dicho, aunque no conste en parte alguna, el motivo se ve. Una potencia extraña, Inglaterra, entonces en la plenitud de su afán imperialista, impedía que España llegase victoriosa a Tánger.

Cuando los españoles tomaron Fuent-Martín hallaron en él una muestra de castramentación tan moderna que no podía ser obra de la ingeniería militar marroquí. No tardó en saberse que habían sido expertos ingleses los autores de aquella fortificación. Pero si no consiguieron la esperada eficacia en esa defensa, en cambio, lograron oponer con una presión diplomática, el obstáculo insuperable para el tránsito español a Tánger y conseguir que el abandono de Tetuán hiciera inútil un derroche de oro, de sangre y de entusiasmo. Esa era sin duda la causa de la tristeza de O'Donnell. Mas entonces, ¿por qué no tuvo el valor de hacerse saber así a la nación, y la comprometió en la estéril aventura del Fondak y de Guad-Ras? ¿Fue solo por el placer estético de que Fortany dejase un lienzo para un museo?

Mientras de derecho Tánger no sea español, viviremos de precario en África. Y digo de derecho, porque de hecho no hay duda de que lo es. No difiere esencialmente en nada de esas ciudades que parecen trasladadas en volandas de la costa de Andalucía a la otra orilla mauritana, como la casa de Loreto llevada por los ángeles a través de los aires en el milagro de la Porciúncula. O más bien, surgidas cual fruto espontáneo y propio en una tierra que continúa a la andaluza a otro lado del estrecho como la margen de una laguna de Janda más ancha y sin cerrar.

Tánger es una estrella esquivada a la constelación española que bordea Marruecos desde Melilla a Larache. No se dice esto con un criterio de dominación, ni mucho menos de imperio, pues que abominamos de

todos ellos. Se declara sencillamente como anomalía de nuestra situación en África. Si cumplimos allí una misión de protectorado sobre determinada zona, hemos de llenarla con efectividad y eficacia o de lo contrario es más digna y más práctica nuestra retirada. Razones internacionales al mismo tiempo que otras propias se oponen a este abandono. Pero por ello también nos hace falta cierta independencia para el desarrollo de nuestra política en la región septentrional marroquí, a donde motivos geográficos más todavía que históricos, han conducido la influencia española.

Pintoresca ciudad es Tánger. Como el vecino Ceuta saluda a Algeciras o al peñasco calpense, el tangerino mira la acera de enfrente donde blanquea como un puñado de sal el caserío de Tarifa. El puerto, sin importancia para el tráfico marítimo, resulta empujado junto a la enorme extensión de la playa que dilata su concha en un espacio de kilómetros. En la parte delantera de la población forman ante el mar sobre una avenida de palmeras y completando su aspecto de «riviéra» cosmopolita, una fila de hoteles con escasa clientela y rotulados con nombres franceses los más e inglés alguno. Tras ellos, a la izquierda del macizo de poblado, se apaña un reducido barrio italiano. En él, por cierto, ostenta una fachada marmórea lápida con profusa leyenda. Detiene al caminante para referirle que allí nació un héroe de la gran guerra. Señala su nombre a la inmortalidad y dice que era ciclista y que murió en un accidente durante la campaña. A la verdad, cuesta algún trabajo sentir el fervor de Homero y de Píndaro para cantar la gloria de un batacazo desde una bicicleta.

En las alturas cimera señorea la ciudad una colonia de palacetes, que es a Tánger lo que el barrio de Pera a Estambul. Allí se juntan los edificios de las legaciones coronados por los gallardetes tremolantes que resaltan sobre un cielo de índigo y completan el aspecto que tiene esa barrida de sector de exposición universal. En lo más enhiesto y alejado, la quinta de Perdices, nombre exótico unido a la historia novelesca de esta ciudad, que tiene una novela por hacer. Y allá abajo, en otra lejanía, a un extremo de la playa, otro jardín frondoso, Villa Harris, residencia convertida en gran casino y parque de recreos, cuyo nombre recuerda el de su anterior poseedor, el célebre correspondiente del «Times», insidioso enemigo de España, pero no más afecto a su país, pues hizo víctima a Inglaterra de una hazaña de pura estirpe picaresca. Harris era un gran amigo del Raisuni, y camarada suyo de cacerías y correrías. Un buen día se supo que Harris había sido secuestrado. Estaba prisionero en poder del Raisuni quien exigía una suma enorme por su rescate. El gobierno inglés, para que no se dijera que dejaba desamparado a un súbdito de su graciosa majestad, y más tan visible como el correspondiente del primer periódico británico, pagó la suma. Y se la repartieron bonitamente el periodista y el Raisuni, porque todo había sido una combinación de ambos padres.

Esta clase de tipos y de episodios es frecuente en esa población, confusa y turbia que vive y opera al amparo de la internacionalidad de Tánger. Lo que allí hay de indígena y de español, que es lo verdadero, queda como fondo pintoresco. El Zoco Grande con su concurrencia abigarrada, sus encantadores de serpientes y sus narradores de cuentos, es como una gran acuarela de Tapiro o telón escenográfico. El barrio moro, con su alcazaba y palacio del sultán y sus calíjones llenos de recovecos con sus enrejadas de cantinas y freidurías, es un trozo de Málaga, Moreria y judería imprimen absoluto carácter hispano a la ciudad donde el castellano es la lengua usual. Los bazares de los indios (en los que el verdadero indio no es el mercader, sino el comprador) y las casas de correos de otras naciones, confunden al espectador español y le hacen pensar que no se halla completamente en su casa, pero el zoco chico con sus cafés y su peculiar animación, le sitúan de nuevo en un espacio de la calle de las Sierpes o de Laríos, y aún en una graciosa reducción de la Puerta del Sol madrileña.

Y sin embargo, aquello que es naturalmente tan español, jurídicamente, políticamente, no lo es. Aventureros y logreros establecen allí su cam-

AYER TARDE EN CORREOS

## Los carteros colocan en su sala de trabajo una alegoría de la República

Y con este motivo se celebra en la oficina de Cartería una simpática fiesta cordial y efusiva

No hubo jamás en la oficina de Cartería emblema alguno sino el que corresponde al Cuerpo de Correos. Dejamos ahora el análisis de la razón de este hecho porque nos llevaría seguramente a declaraciones fundamentales pero a todas luces innecesarias ahora que no lo es de elogiar actitudes pasadas. Hablemos de la actualidad.

Y la actualidad es que los carteros de Alicante con su jefe Pepe Rovira a la cabeza, han querido tener en el principal testero de su sala de trabajo una alegoría de la República, con aquella misma romántica delectación que el enamorado pone en colocar en su mesa de trabajo el retrato de la mujer amada. Y ayer tarde con solemnidad pero sencillamente, aunque esto pueda parecer incongruencia, se ha celebrado el acto de descubrir esta magnífica alegoría que desde ahora preside el trabajo de los carteros alicantinos.

EN CARTERÍA.—

A las siete de la tarde, después de haber despachado la correspondencia llegada en el tren rápido, estaban en su oficina todos los carteros con su jefe, con el administrador de esta Principal don Alfonso Navarro y con los demás jefes y oficiales del Cuerpo francos de servicio.

Asistían también, invitados por los carteros, el gran periodista «Heliófilo» huesped de Alicante, y los directores de los periódicos diarios y del semanario «El Lío Cues».

El local estaba bello y sencillamente adornado con cobertores tricolor y en el testero principal una bandera cubría la alegoría que había de descubrirse llegado el momento.

Fueron los invitados obsequiados con esplendidez y gentileza a tomar un rico y suculento aperitivo que fué muy del agrado de todos.

En el momento oportuno el señor Rovira dijo unas elocuentes y sentidas palabras afirmando que se festejaba la pública consagración de la República en la Cartería de Alicante; república que desde hace mucho tiempo, quizá antes de haberla proclamado el pueblo, estuvo consagrada en su corazón.

Dice después que en ella han conseguido los humildes trabajadores vislumbrar la consecución de sus anhelos de mejoramiento, que en épocas de dominación de la plutocracia ni siquiera se atendían. Habla de la ayuda que siempre prestó la Prensa a estas humildes aspiraciones de los funcionarios modestos y tiene alusiones a la obra periodística, notable y magnífica de «Heliófilo», y alude a los diarios locales que para los carteros tuvieron siempre marcado simpatía.

Y termina diciendo: «La Cartería urbana de Alicante jura públicamente ahora fidelidad inquebrantable a España y a sus instituciones democráticas, como lo juró en lo íntimo de sus conciencias cada uno, anteriormente. Compañeros. ¡Viva la República!»

Este viva ha sido unánime y entusiásticamente contestado y muy aplaudido el sencillo discurso del jefe de la oficina.

A continuación el administrador jefe de Correos señor Navarro habla en nombre del personal técnico de la Casa. Saluda a la Prensa allí representada y dice que la considera como una derivación del Cuerpo de Correos, recordando que los antiguos postillones fueron los primeros divulgadores de noticias, pues llevaban las nuevas de las poblaciones que iban visitando así como distribuían el Correo. Tanto, dice el señor Navarro, que se modificó el sistema de reparto de las cartas, ya que por estar cobijada bajo distintos pabellones no existe en la ciudad jurisdicción única y definida. Esa es la culpa que España tiene metida en la comarca de su protectorado. Esa es la puerta entreabierta por donde penetra en la zona española de Marruecos el viento que lleva la cizaña. Ese es el soplete que sirve para reavivar fuegos extinguidos. Ese es el peligro constante de perturbación mientras Tánger no sea o una ciudad de soberanía hispánica como Ceuta y como Melilla, o una ciudad más del imperio de Marruecos incluida en el protectorado español.

PEDRO DE REPIDE  
(Prohíbida la reproducción).

có después haciendo que unos escribanos estamparan en pliegos de papel las noticias de su localidad, para que los postillones las fueran dando a conocer. Y no cabe duda de que así nació a la hoja diaria del periódico.

Afirma con satisfacción que siempre estuvieron unidos Correos y Prensa. Elogia y agradece la presencia de «Heliófilo» y termina afirmando que siempre se demostró el republicanismo del Cuerpo de Correos, y que antecedentes sobrados hay en su historia para demostrarlo así.

Por los periodistas locales habló el director de «El Correo» don Florentino de Elizaicín, que pronunció unas elocuentes palabras, congratulándose del acto por lo que tenía de afirmación de republicanismo y recordando el afecto que siempre sintió por los carteros.

SE DESCUBRE LA ALEGORIA.—

Invitado por el señor Rovira «Heliófilo» descubre el magnífico cuadro de la alegoría de la República, que desde aquel momento ha de presidir el trabajo de los carteros. Se prorrumpen en aplausos y vivas entusiastas, mientras que, como una evocación, se oyen los acordes del Himno Nacional.

Y HABLA «HELIOFILO».—

No es nuestro dilecto e ilustrado compañero hombre que guste de hablar en público; dice que su modo público de expresión es la pluma, y evita cuantas ocasiones puede, de hacer sus «Charlas» habladas. Pero ayer, tal era la cordialidad del acto, que no pudo sustraerse al requerimiento.

Dijo Félix Lorenzo que el día 14 de Abril, desde su casa —la redacción de «Crisol»—, vió como en el Palacio de Comunicaciones, se izaba la bandera republicana, cuando aun en casa del doctor Marañón se discutían las condiciones de abdicación del rey. Si el movimiento que culminaba, hubiera fracasado, hubieran sido los funcionarios de Correos las primeras víctimas del régimen que no cayera, pues se hubiera castigado seguramente con crueldad esta vehemencia republicana.

Se congratula de esta fe, y así siente que debe amarse a la República, con fe absoluta. Dentro de ella corregir, enmendar lo que esté mal hecho, pero amarla sinceramente y producirse dentro de la legalidad.

Y llama correligionarios a los reunidos que es —dice— como llamarles amigos del alma.

Fué «Heliófilo» muy aplaudido, con entusiasmo, con fervor, por quienes así vieron que el talento del gran periodista es tan portentoso cuando guía

la pluma que como cuando inspira la palabra.

Dijo unas breves palabras nuestro colega Pepe Coloma, y habló nuestro director Alvaro Botella, requerido por los concurrentes. Refiriéndose a las palabras de «Heliófilo» cuya presencia allí le congratulada, viendo con satisfacción como se sumaba siempre a todas las satisfacciones alicantinas, recordó que la redacción de «Crisol» por este bello gesto que recordaba el entonces su director, regaló al Palacio de Comunicaciones una bandera republicana que es la que hoy izan con orgullo en aquella casa. Hablando de los funcionarios de Correos y de los carteros en particular, recuerda como en los tiempos difíciles e ignominiosos de la Dictadura prestaron un gran servicio al país, pues amordazada la Prensa. —Comparemos la libertad de expresión de ahora, decía el señor Botella— para que no publicara la verdad de lo que ocurría en España, era preciso recurrir a las hojas clandestinas, y fué la Cartería de Alicante la que mayor número de estas hojas distribuyó y fué la oficina de Alicante la que dió salida para el resto de España a mayor número de paquetes de hojas, ya que la situación especial de Alicante hizo que fuera el puerto franco para recibir las del extranjero.

Ahora, no como premio, sino por ser de justicia hemos de cooperar los republicanos alicantinos a que los carteros logren su aspiración, que ya tienen formulada. Y la logran seguramente, porque su voz será oída, porque llevará el eco de nuestra simpatía y de nuestra adhesión, y porque está en la subsecretaría actualmente un hombre como Emilio Palomo, periodista, republicano, que ya son condiciones de honestidad de criterio y de comprensión, y atento además a los latidos de esta ciudad que ha dado siempre ejemplo de fervor republicano, de serenidad y de energía en los momentos de peligro.

Y al terminar, ofreciéndose a todos, para cuanto fuera necesario, recoge una alusión hecha al sacrificio de los héroes de Jaca, para hacer un paralelo entre quienes sacrifican su vida por salvar la de sus compañeros comprometidos en una empresa romántica, y la de quienes arrastrados por predicaciones equivocadas inmolan vidas inocentes empleando la dinamita como argumento, y causan un gran daño, no ya a la República sino a España.

Y con esto, y con repetir con entusiasmo los vivas a la República, a Alicante y a la Prensa, terminó el simpático acto.

## FIGURAS DE LA ESCENA



ARGENTINITA: el ritmo de la danza hecho carne, eso es esta mujer atrayente y sugestiva que el domingo actúa en el «Principa».

Para EL LUCHADOR

TEMAS DE ACTUALIDAD

## ¿Hasta cuando?

Por NEMO

Otra estéril y criminal intenciona ha perturbado la vida nacional produciendo alarmas y duelos. De nuevo la sangre ha corrido por ciudades y campos y como es casi inevitable en estos casos, no solo la de los ciegos perturbadores y la de los obligados defensores del orden, sino la de pacíficos ciudadanos ajenos a la revuelta. Y esta vez el movimiento, por su extensión y alcance aporéticos, ha superado en aparato a los que le precedieron. Muy completa su «mise en scene». Requisita de vehículos; señales luminosas; bombas de potencia formidable en cantidad portentosa; armas modernas y precisas; ametralladoras y hasta gases asfixiantes. Diríase que los sistemáticos organizadores de estas sediciones, procediendo con método cíclico, van de una vez para otra perfeccionando su táctica hasta conseguir, en la parte espectacular al menos, sorprendentes resultados.

Pero no basta disponer de caudales, de armas perfectas, de municiones en abundancia, ni de unos cuantos centenares o si se quiere millares de alucinados o fanáticos para lograr los fines de subversión que lógicamente pensando deben constituir el objetivo de toda revuelta de carácter social o político. Si el sistema que se quiere derrocar no ha caducado; si no se cuenta con una arrolladora corriente de opinión, todo intento subversivo quedará reducido a un estéril y sangriento escarceo, a un infructuoso atentado a la tranquilidad pública con su inevitable secuela represiva por parte del poder constituido, quien necesariamente ha de triunfar de la sedición acometida.

Comprendemos la rebelión. La comprendemos y la justificamos cuando un sector de opinión, suficientemente nutrido e importante para pesar sobre la dirección de los negocios públicos se sienta desolado o menospreciado por el poder al que su abuso convierte en una tiranía. Es lógico entonces que los oprimidos intenten imponerse por todos los medios a su alcance y hasta si encarnan las aspiraciones de la mayoría del cuerpo nacional es su alzamiento, más que derecho, deber. Tal ha sido el caso de la República española y el de otras revoluciones que lograron consolidarse.

Pero ¿qué contenido ideológico inspira a los autores de la última y aún no extinguida revuelta? ¿Qué postulados confesables son los suyos? ¿Qué finalidad es la que persiguen? Examinemos los hechos y deduzcamos en consecuencia. Lo primero que se aprecia es la falta absoluta de orientación política y económica. Si admitimos por un momento la posibilidad del triunfo de la intenciona? ¿Cómo hubieran procedido sus planeadores y dirigentes al quedar dueños de la situación? Si entre ellos hay alguno de buena fe —lo que dudamos—, apuradamente se vería para responder satisfactoriamente a la pregunta.

Por otra parte. Aun en el caso de que en algunos puntos o en todos aquellos donde estalló la sedición hubieran conseguido éxito ¿cabe a nadie que discorra normalmente creer que unos triunfos esporádicos, limitados y parciales pudieran dar el dominio en la nación entera? Y apurando aún más el razonamiento, ¿cabe esperar, que por mucha que fuera la audacia de los conjurados y la fortuna que les acompañara en su empresa, pudieran adueñarse de los cuarteles y campamentos y mucho menos arrastrar a la totalidad de las fuerzas militares hasta convertirlas en colaboradoras de la sedición? Por grande que fuera la obsesión revolucionaria de los promotores no es creíble que sinceramente confiaran en el buen resultado de tan descabellados planes.

No hay que cavilar mucho para dar con la finalidad de los inspiradores de la revuelta. Hay un aforismo jurídico que presume culpable del delito a aquel a quien su comisión aprovecha. Y si bien la ruina y el desorden no pueden, en buena lógica, aprovechar a nadie, no hay que olvidar que la República está acedida por encarnizados enemigos, que ciegos y obcecados por el odio no vacilarían en imitar a Sansón con tal de huir del régimen que acabó con sus privilegios? ¿Ha de derivarse de todas estas trifulcas daño para la República? Pues con eso les basta a falta de mejor cosa. Ellos son los inductores de las asonadas, los que las sostienen y alientan. Los que venderían su alma al diablo, acogiéndose a aquello de que el fin justifica los medios, con tal de ver a España convertida en ruinas.

Pero de la incubación y desarrollo el intento se desprenden enseñanzas que no deben ser desdeñadas. Hay que vigilar atentamente los movimientos de esas asociaciones de turbios fines, cuya actuación, no pueda tener otra consecuencia racional que la subversión sistemática del orden. Y sobre todo hay que impedir, cueste lo que cueste el aprovisionamiento de armas a los elementos maleantes. La profusión de ellas de que se ha dado muestras últimamente revela negligencia o incapacidad en los elementos encargados de evitarlo y ello constituye un grave mal al que es imprescindible poner remedio. El Estado, en quien la Sociedad confía su salvaguardia, debe exigir el máximo rendimiento a sus institutos y funcionarios. Y en cuanto a los perturbadores profesionales, medios sobrados hay de reducirlos, máxime estando a mano recursos tan extraordinarios como la Ley de Defensa de la República, que hasta el presente más ha servido de pretexto para las inactivas de sus enemigos, que para reducir a estos en sus demasías. Y la opinión, ansiosa de paz y tranquilidad, se pregunta, hasta cuando va a durar este estado de cosas.

NEMO

## La liquidación del presupuesto de la Casa Presidencial

Por la Habilitación de la Presidencia de la República se han facilitado las siguientes datos:

La liquidación del presupuesto de gastos de la Casa Presidencial desde la posesión del Presidente de la República hasta el 31 de diciembre de 1932 ha sido la siguiente:

Cantidades reintegradas al Tesoro público, 281.426,77 pesetas; sumas que no han llegado siquiera a retirarse de las Cajas de la Hacienda, 65.716,65 pesetas. Total de economía obtenida, 347.143,42 pesetas. Sumando a ello 37.475,11 pesetas satisfechas por impuestos, la cantidad total que ha vuelto al Tesoro o no ha salido de él asciende a 384.618,53 pesetas.

Una vez más debe aclararse que

aquellas economías se obtienen solamente de sumas que conforme a ley no podrían dedicarse a beneficencia o a asistencia social, y si tan sólo a una vida de mayor ostentación. Cuanto puede dedicarse a fines benéficos se considera preferente y sagrado. A tal efecto, el Presidente de la República no ha hecho gastos, ni por un momento, los gastos de representación, de que se lleva espontánea y detallada cuenta.

Por ejemplo, en los últimos días del pasado año y primeros de éste se han invertido en regalos para niños pesetas 39.060,70, y en donativos para establecimientos y necesidades individuales 15.035,85 pesetas.

## Partido R. Radical Socialista

Se convoca a los afiliados de este Partido a que asistan a la reunión que se tiene que celebrar en nuestro domicilio social, García Hernández 34, el día 14 del actual y con arreglo a las siguientes horas:

Los domiciliados en los Distritos 2 y 4 a las 7 de la tarde; Distritos 3 y 5 a las 7 y media; 6 y 7 a las 8 y Distrito 8 a las 8 y media.

El motivo de la reunión es nombrar los Comités de Distrito con arreglo al artículo 9 del nuevo Reglamento, cuyos Comités se compondrán de Presidente, Secretario y Vocal.

Alicante, 10 de Enero de 1933.

El Presidente,  
ERNESTO RIPOLL

El Secretario,  
FRANCISCO MOSCAT



TRIBUNALES

CHOQUE DE AUTOMOVILES

¿Por falta de precaución o por desgracia?

Este es el asunto a resolver por el Tribunal sentenciador.

El señor Fiscal, que acusa de delito de daños al que ocupó el banquillo en el día de ayer, dice, que a las 19 horas del día 19 de Junio de 1930, el hoy procesado Joaquín Von Knobloch que conducía el auto de su propiedad marca Fiat matrícula Ma. 2418 por la carretera de Novelda a esta ciudad, al llegar al h. 1.º k. 407, por no adoptar las suficientes precauciones al cruzar con el coche matrícula A. 4501 propiedad de don Manuel Rodríguez, chocó con éste produciéndose daños tasados en 1592 pesetas.

Ha incurrido el procesado en la pena de 1592 pesetas de multa e indemnización de igual cantidad, según el señor Fiscal.

Al levantarse el procesado y ser interrogado, dice: que venía conduciendo el automóvil de su propiedad con velocidad de unos 55 kilómetros por hora por la carretera de Novelda a esta capital; que aproximadamente al lugar del suceso venía delante del que habla con menos velocidad una camioneta nueva no sabe de quien, ni por quien se conducía, la cual marchaba por el centro de la carretera, y al tratar el declarante de pasarla aminórala la marcha y empezó a tocar la bocina, y cuando le dejó paso, lo hizo el declarante por el sitio que le correspondía con tan mala fortuna, que en aquel momento tuvo un reventón en la rueda delantera izquierda, y por esto, y la circunstancia de encontrarse delante con otro camión que venía en sentido contrario con mucha velocidad, impidieron que el que habla, evitara chocar con dicha camioneta y causarle daños, y causarlos también al automóvil del declarante, reconociendo que la causa del accidente fue la circunstancia que deja expresada, cuyo daño producido, el declarante siempre ha estado dispuesto a repararlo, no habiéndole hecho por existir una contradicción enorme entre la cantidad que prudentemente cree vale el daño causado, y la que le exige la parte contraria.

Se practicaron las demás pruebas, y casi todas, corroboran las manifestaciones del procesado.

El señor Fiscal mantuvo sus conclusiones. Delito de daños.

El letrado don José López Pérez, que defendía al procesado, en un razonado y contundente discurso, elevó a definitivas las suyas en el sentido de que no existía tal delito, y si solo una lamentable desgracia.

El juicio quedó concluido para sentencia.

THEMIS

VENDO casas frente a la playa. Informarán, Socorro, 17, (portaría), de 10 a 12.

Gran Parque de Atracciones

EN VISTA DEL MAL TIEMPO QUE POR LAS NAVIDADES HA HECHO A LOS FERRIANTES HAN ACORDADO CONTINUAR TODO EL MES CON TODAS SUS ATRACCIONES HASTA EL DIA 5 DE FEBRERO INVITAMOS AL PUBLICO ALICANTINO QUE NO DEJE DE VISITARNOS A PASAR UN RATO ALEGRE

Automóviles «La Unión» Servicio de pasajeros entre Alicante y Valencia

Esta empresa pone en conocimiento del público en general que desde el día 10 del actual, se ha inaugurado un servicio rápido de pasajeros entre ambas capitales siendo las salidas a las 7 de la mañana y el término del viaje a las 11'30.

Con este motivo y con el fin de dar más comodidades al viajero por ser más cómodo y más rápido el viaje se suspenderá el coche que tiene su salida a las 10'30 desde esta capital y el que sale a las 5 desde Villajoyosa para Valencia.

Benisa, Enero 1933.

Por fin llegó el

FORD 8 H. P.

CONSUMO: 7 a 8 litros por 100 kmtros. TRIBUTACION: Pesetas 84 al semestre. VELOCIDADES: 90 kts. hora en directa (60 id, id. segunda

MARCHAS SINCRONIZADAS

PEDIR UNA DEMOSTRACION EN LA

Agencia Oficial Ford Garage Moderno

E. SOTO ROMAN

J. Co. 17, 28 ALICANTE Teléfono 2222

Deportivas

El Domingo pasado se enfrentaron en el campo del Imperial los primeros equipos del Athletic Club y C. D. Español, para contender el partido correspondiente, al campeonato de reservas organizado por la Federación Alicantina, siendo vencidos los del Athletic por el score de 2 a 0.

A las tres, el árbitro dió comienzo al partido con juego insulso y dominio a'terno, en que ambas delanterías no ligaban una sola jugada pero transcurridos los quince primeros minutos la delantera española empezó a carburar y vuelve a ser lo que tan acostumbrados nos tiene, o sea un quinteto que se entiende a la maravilla realizando un juego vistoso y preciosista, teniendo las espaldas bien guardadas por la línea media que ella sola se bastaba para contener a la delantera contraria, resultado de este dominio es el primer gol que obtienen los españoles a los veinte y cinco minutos de juego por obra de Gustavo quien desde el extremo lanza un colocadoísimo chut que en su trayectoria roza a una defensa contrario ayudando así este (involuntariamente) a introducir el cuero en su propia red. Con el resultado de 1 a 0 da fin la primera parte.

En el segundo tiempo los del Español se imponen desde el primer momento, embotellando por completo a sus adversarios, logrando Palaci el segundo y último tanto para los suyos; a partir de este momento los del Athletic se dedican al juego sucio, pero los españoles no quieren corresponderles en esta clase de juego y dan a sus contrarios una lección de fútbol y de deportividad... Y con el resultado de dos a cero da el árbitro por terminado el encuentro.

Distinciones: Por el Español todos cumplieron siendo de resaltar la labor del portero Sanz, que en todas sus intervenciones mereció el aplauso de todos cuantos presenciamos el encuentro.

Por el Athletic merece especial mención su meta Vicente que con sus acertadas intervenciones logró que lo que fue una desgracia, no degenerara en catástrofe.

Las alineaciones fueron: Sanz; Cortell, Bertomeu; Coloma, Anguis, Juanillo; Santana, Quique, Baeza, Gustavo, Palaci por el Español y por el Athletic Club, fueron: Vicente; Montiel, Maciste; Molines, Tomás, García; Santana, Barranco, Laguna, Estrada, Moreno.

Italiano Inglés Francés

Clases especiales y generales económicas

Academia Cots

Plaza Emilio Castelar, 3, 1.º

Audiencia

Señalamientos para mañana.

Una causa procedente del Juzgado de Alcoy por el delito de lesiones contra Juan Domenech Jordá, abogado señor Torregrosa, procurador señor Bronchal.

Otra causa del Juzgado de Elche por el delito de hurto contra Antonio Marín Gómez y otro, abogado señor M. Alejos, procurador señor Bronchal.

Otra del Juzgado de Alicante-Sur por tenencia ilícita de armas contra Jaime Gil Rodríguez, abogado señor Beltrán, procurador señor Fenoll.

Consejo Local de 1.ª Enseñanza

Cantinas Escolares

Resultado económico obtenido en la función celebrada a beneficio de las Cantinas Escolares en el Teatro Principal el día 4 del próximo pasado mes con la cooperación de los alumnos de la Escuela Normal del Magisterio Primario, Banda Municipal y Orquesta de Cámara.

Ingresos

Recaudación total, incluidos varios donativos, entre ellos uno de 100 pesetas del Ilmo. señor Director General de 1.ª Enseñanza y otro de 25 pesetas de la empresa del teatro, 1.864.

Gastos

Alquiler del Teatro, 425'00; pesetas; Carteles, programas y billeteaje, 35'00; Sociedad de autores, 68'30; Tasas sobre anuncios, 5'00; Decoración, 15'00; Un ensayo, 8'00; Piano, 10'00; Una pizarra de anuncio, 2'50. Suma, 568'80.

Beneficio líquido, 1.296'15.

Alicante 11 de enero de 1933.—El

Tesorero, J. José Cremades.

V.º B.º, el Presidente, Diego

Marín.

Colegio Oficial de Agentes y comisionistas de Aduana.-Alicante CONCURSO

Este Colegio abre un concurso para proveer la plaza de Oficial de Secretaría del mismo, con la retribución anual de DOS MIL PESETAS y con la obligación de asistir a la Oficina del Colegio todos los días laborables desde las 11 de la mañana hasta la 1 de la tarde y a todas las Juntas generales y de Directiva que celebre la corporación.

Podrán tomar parte en este concurso todos los españoles mayores de 23 años y menores de 50, que no sean funcionarios del Estado (civiles o militares), de la Diputación o Municipio o disfruten pensiones, retiros o jubilaciones de alguno de los mencionados organismos, ni se hallen incurso en alguno de los casos del artículo 49 de las vigentes Ordenanzas de la Renta de Aduanas.

Los aspirantes a dicha plaza habrán de solicitarlo por medio de instancia dirigida al señor Presidente de este Colegio, Apartado de Correos número 31, haciendo constar en ella:

1.º Nombre, apellidos, edad y su calidad de ciudadano español.

2.º Señas de su domicilio.

3.º Título o títulos que posea. Casos de comercio o entidades donde haya prestado servicios y cargos desempeñados.

4.º Cuantos antecedentes y aclaraciones crea oportuno aportar el interesado para permitir mejor apreciar sus cualidades y aptitudes.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el 22 del mes actual.

Transcurrido dicho día, la Junta directiva de este Colegio examinará todas las solicitudes recibidas y apreciando los títulos y merecimientos que cada concursante haya expresado, elegirá de entre ellos al que haya de desempeñar el cargo, comunicándolo al interesado para que se presente a ejercerlo desde 1.º de febrero próximo.

Los no elegidos podrán reclamar en la Secretaría de este Colegio (Circulo de la Unión Mercantil — piso 2.º) los documentos que hayan unido a sus solicitudes.

La Junta directiva del Colegio podrá declarar nulo este concurso y anunciar uno nuevo si entre todos los solicitantes no reuniera ninguno las aptitudes o condiciones que se estiman necesarias para llenar los cometidos del cargo.

Alicante 11 de enero de 1933. — El Presidente, Antonio García Soler.

¿Qué Influencia Tiene

La Tez

En El Amor?

La Opinión de una estrella de la pantalla

Si una mujer pudiera solamente darse cuenta de que el hombre se enamora, primeramente, con los ojos, habría ya casi conquistado al hombre de sus sueños. Es el estislo que, en primer lugar, le atrae. Lo han mostrado numerosas experiencias, y han mostrado, también, que la mayoría de los hombres siente cierta repugnancia hacia una piel brillante y reluciente. Le desagrada, también, una mujer que se pone polvos.

Famosas estrellas de la pantalla y gran número de actrices han resuelto estos difíciles problemas recurriendo sencillamente al uso de polvos mezclados con espuma de crema. La espuma de crema logra únicamente que los polvos se adhieran perfectamente a la piel de modo nada aparente, sino que ejerce sobre ella una acción tónica haciendo desaparecer la brillantez de la nariz y el aspecto áspero y grasiento del cutis. En los polvos Tokalon la espuma de crema se encuentra mezclada a unos polvos finísimos y aerificados con arreglo a un procedimiento patentado. Estos polvos se mantienen adheridos a la piel a pesar del sudor al bailar, cuando se anda mucho en tiempo húmedo o lluvioso, cuando se hace ejercicio en una playa. Además los polvos Tokalon con espuma de crema procuran a la tez la indescribible lozanía y ese aspecto juvenil que todos los hombres admiran tanto.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.



ma de crema se encuentra mezclada a unos polvos finísimos y aerificados con arreglo a un procedimiento patentado. Estos polvos se mantienen adheridos a la piel a pesar del sudor al bailar, cuando se anda mucho en tiempo húmedo o lluvioso, cuando se hace ejercicio en una playa. Además los polvos Tokalon con espuma de crema procuran a la tez la indescribible lozanía y ese aspecto juvenil que todos los hombres admiran tanto.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Un suicidio en la vía

Castellón, (teléfono). — En la madrugada de ayer, un individuo se golocó entre las ruedas del tren correo de Barcelona, que estaba parado en la estación del Norte, y al iniciar la marcha el convoy le seccionó el cuello, quedandó la cabeza separada del tronco. Resultó ser Federico García Pi-quer, de profesión electricista.

Se ignoran los motivos que le obligaron a tomar tan fatal resolución.

Se acuerda el jornal para la recolección de la aceituna

Albacete, (teléfono). — La guardia civil del puesto de Elche de la Sierra da cuenta de haber detenido a varios vecinos de aquel pueblo por ejercer conciones y amenazar a los obreros que pretendían dedicarse a las faenas agrícolas.

Según parece, la solución dada al conflicto entre braceros y patronos de aquel pueblo se ha resuelto fijando el jornal tipo de '50 la pareja de hombre y mujer para la recolección de aceitunas.

En las fábricas de picar esparto y otras industrias que estaban paralizadas con motivo de la huelga se ha reanudado el trabajo.

Implantando la Reforma Agraria

Jerez de la Frontera, (teléfono). — El director del Instituto de Reforma Agraria, con un Comité ejecutivo del mismo, se personó en la finca Buenavista, propiedad de don Diego Zulueta Quijeto del Llano, para proceder a su incautación.

Desistió de ello ante la ausencia del arrendatario, que fué llamado urgentemente a Utrera, donde se encuentra.

Después de visitar Arcos regresaron a almorzar y salieron nuevamente para incautarse de la finca La Parrilla, propiedad de don Angel García Riquelme, que en la actualidad está deportado en Villa Cisneros.

La finca se repartirá entre los obreros de Villa Trebujena.

Por la noche regresaron a Sevilla los viajeros.

Se carece de noticias de los evadidos de Villa-Cisneros

Madrid, (teléfono).—En la Dirección de Colonias y Marruecos, dijeron esta mañana a los informadores que se carecía de noticias de la fuga de deportados de Villa Cisneros.

El trimotor que llevó a Villa Cisneros al nuevo Gobernador general señor Aceituno y que debía traer la información realizada por el gobernador general del Sahara señor Guñizares, se ha detenido en Cabo Jubi para reparar averías.

Tardará tres o cuatro días para emprender el viaje.

La comisión comercial rusa

Madrid, (teléfono).—El ministro de Marina señor Giral ha recibido la visita de la comisión comercial rusa y se supone que hablaron de la construcción de buques para los soviets.

Visitas a Azaña

Madrid, (teléfono).—El jefe del Gobierno don Manuel Azaña ha recibido la visita del señor López Ferrer con quien ha conferenciado durante largo rato.

También se ha entrevistado con el señor Azaña una comisión del aero puerto de Sevilla.

En CASA SERRANO De Elche, se compran bien los NEUMATICOS y RECAMBIOS.

Lea El Luchador

Una obra premiada

Madrid, (teléfono).—En el concurso organizado por el Ayuntamiento de Madrid para premiar una obra teatral y estrenarla en el Teatro Español esta temporada, entre veintisiete obras que se han presentado, ha resultado premiada la que lleva por título «Alianor» y es original de Joaquín Dicenta (hijo).

También ha sido recomendada otra de Marquina.

El Ministro de Agricultura se ocupa de la cuestión minera

Madrid, (teléfono). — Marcelino Domingo ha recibido a los informadores manifestando es que estudió la concesión de anticipos reintegrables para las minas de plomo, con objeto de evitar la paralización.

Expuso detalladamente la crisis que atraviesan, señalando como dato interesantísimo el que la producción de una tonelada de plomo cuesta 511 pesetas y en el mercado se cotiza a 253 pesetas.

Esto en la que respecta a la zona de Linares y la Carolina, pues en la de Cartagena y Mazarrón, la diferencia pasiva asciende a 316 pesetas.

Terminó el ministro de Agricultura diciendo que la presencia en Madrid, de la comisión comercial rusa podría facilitar la solución del asunto.

Del concurso de reseñas

Una aclaración

Hemos recibido como aclaración a nuestra inserción primera del «Concurso de Reseñas» una carta de «Monóculo», al que dimos satisfacción publicándola con gusto: «Señor Redactor de Deportes de EL LUCHADOR

Alicante.

Muy señor mío: En la reseña publicada por mi, con motivo del encuentro Hércules-Elche' el día 10 de enero, en ese periódico, aparece con faltas de ortografía, que, en absoluto, no se deben a mi desconocimiento de la Gramática sino a mi endiablada letra y, en su defecto, al cajista. Lo hago constar así, poré y debido a la nota que figura anteriormente a la reseña, pudiera ser que se creyera que yo hubiera incurrido en los errores que allí se citan.

Agradecería, mucho rectificara las palabras: cabezasos por cabezazos; demanado por demasiado; y donde pone: y su táctica habitual era táctica iría, esperando el alojamiento del enemigo para arrullarlo; por: y su táctica habitual—esa táctica fría, esperando, etc. etc.,

Dándole las gracias por anticipado, quedo s. s. s., Monóculo.»

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

José Ferrándiz, herida contusa en la nariz.

Vicente Campos, punturas muslo derecho.

Rosa Botella, herida contusa dedo pulgar izquierdo.

GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos: don Fernando Claramunt y don José Clavero.

Practicante: don Deogracias Ceva Navarro.

Cartera de Sociedad

—ALQUILASE casa amueblada con cuarto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Se ofrece ama de cría, de 22 años, para casa de los padres. Leche fresca.

Razón: Velazquez 33.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal

LAXORINA

el mejor purgante y el más cómodo laxante.

Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.

Venta en farmacias. — Representante B. Roca P. Campos Vassallo 28 8.º

Hotel «El As»

— Gran confort.— Calefacción — Baño — Timbres — Ascensor — Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas

Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalia de Castro, 26 (Antes Infantas) : Teléfono 12741 MADRID

Dirigido por su propietario

LIBROS

al contado y A PLAZOS,

en las mejores condiciones.

Pida usted catálogos a

«EL HOGAR DEL LIBRO

Antonio Cia Díaz

MANERO MOLLA, 13 (antes Calatrava)

Salamandras y estufas

Ultimos modelos

A carbón, leña, serrín

petróleo

FERRETERIA

«La Cocina»

—: Alicante



DETENER LA TOS

NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE

LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

DE JUEVES A JUEVES

# CRONICA FEMENINA

## La música mecánica

A pesar de cuanto digan ciertos economistas contra el maquinismo y los progresos de nuestra época, lo cierto es que, salvando determinadas excepciones como la crisis actual, quizás dependiente de otras causas, cada día la vida es más agradable, a pesar de que algunas de las transformaciones que se operan en el mundo resulten, a veces, perjudiciales.

Tenemos un ejemplo de eso, en lo que se refiere a la música. Durante todo el siglo XIX y aún en la primera parte del actual, la carrera musical ofrecía a muchas personas un medio modesto de ganarse la vida y si alguien tenía especiales condiciones de concertista de un instrumento determinado, era posible, incluso, alcanzar renombre y dinero. Pero, en fin, una muchacha podía, después de hacer los estudios necesarios, y aunque no fuese artísticamente más que una medianía, ganarse decentemente la vida dando lecciones de solfeo y de piano, para no citar más que ese instrumento; quizás por ser el más popular. Y no faltaban tampoco, de vez en cuando, conciertos, veladas musicales y mil ocasiones en que se podían aumentar los ingresos.

Hoy, en cambio... Claro está que el artista, hombre o mujer, que se especialice y sea un virtuoso en determinado instrumento, alcanzará fama y dinero como antes o más que antes, pero los demás caminos están casi cerrados.

En efecto ¿qué muchacha será la que tome pacientemente lecciones de piano, si sabe de antemano que ya no hay ocasión de lucirse en una reunión tocando el tal instrumento, ni habrá lecciones en el venidero, porque la música mecánica lo ha invadido todo? ¿Quién tendrá interés en aprender música—cuando no se tenga una verdadera vocación—si sabe que habrá de soportar la rivalidad casi invencible de los gramófonos, de los aparatos de radio y de los aparatos reproductores del sonido del cinematógrafo? Claro está que artísticamente esos medios de reproducción mecánica de la música dejan bastante que desear, pero tienen la ventaja de ser baratísimos y de que, también a veces, hay algunos que reproducen con bastante fidelidad los conciertos de los grandes maestros, siempre superiores a las modestas e inhábiles melodías de las que estudian la práctica de un instrumento.

Por otra parte, fuerza es confesarlo. El público, aunque no se da cuenta de ello, se ha acostumbrado ya a la música reproducida—o en conserva, como se ha dicho gráficamente y graciosamente—y a veces le molesta oír directamente la producida en el instrumento.

No hay duda, pues, de que se observa una notable disminución de

alumnos y especialmente de alumnas en las escuelas de música. Y por otra parte también es verdad que muchos de los que acaban la carrera observarán que su maestría artística solamente podrá servirles de satisfacción personal, puesto que luego no hallarán la manera de que les produzca un sólo céntimo.

Pero no es tan negra la situación como podría parecer después de haber leído las líneas anteriores. Estamos, sencillamente, en una fase de transición y por la misma razón de que la música, reproducida o no, lo ha invadido todo, incluso los hogares, la afición al divino arte ha aumentado de una manera considerable y ello ha de producir, a no tardar, sus frutos. Pronto, cuando los ciudadanos sean verdaderamente aficionados a la música—pues hace poco tiempo estos eran menos de los que parecía—no hay duda de que podrán ya apreciar la diferencia existente entre la directa o la reproducida. Además, y gracias a los inventos realizados con respecto a la reproducción y transmisión de los sonidos musicales, se ha llegado ya a crear nuevos instrumentos, expuestos recientemente en Berlín, y no hay duda de que estos habrán de necesitar artífices que los adopten, sin contar con que, precisamente por esta mayor afición a la música, cada día se necesitarán más y mejores ejecutantes para las empresas fonográficas y radiotelefonías.

De manera que nuestras lectoras ya saben, que, en términos generales, puede decirse que ha pasado la época en que una muchacha estudiaba el piano por placer, como enseñanza de adorno o como medio de ganarse la vida, pero, en cambio, se abren espléndidos horizontes para las jóvenes que tengan verdaderas dotes artísticas y estén decididas a estudiar de firme. No hay duda de que estas hallarán incontables oportunidades de hacer valer sus condiciones y conocimientos entre el número, cada vez mayor, de aficionados al divino arte de la música.

MISS ANY  
París, enero 1933.  
(Prohibida la reproducción).

## Comentarios a la moda actual

Todos los detalles de la moda surgen de territorio verdaderamente original y alegre; podemos decir que cada vestido, cada abrigo, cada pieza tiene su propio carácter esencialmente estudiado, nada es aparente, todo es natural y las líneas tienen una variedad muy grande que nos encanta.

La moda de la presente temporada nos presenta las formas de las mangas que superan a toda la fantasía, son las que dan el chic más destacado a los vestidos sus formas largas con el bullón acampanado y ter-

minado en punta, son la verdadera novedad, última creación.

Las pieles se emplean con gran variedad, pero cortadas originalmente para que formen un bonito adorno. Estas pieles son las llamadas a satisfacer el gusto artístico de la mujer, pues dentro de poco los cuellos y hasta el pequeño sombrero se construirán con este artículo que será el verdadero adorno para un abrigo y para todo vestido sea cual fuere su forma puesto que siempre queda elegante y moderno.

Los cuellos tienden generalmente a terminar en una corbata plisada en su parte final y cortada irregularmente, entera como a pelerina que hace muy bonito a modo de adorno; también se ven terminándose en largo y atados en la espalda. Esta variedad demuestra claramente que todo es posible y nada se oculta a la fantasía del dibujante.

Hoy es preocupación constante en nuestras elegantes, el traje de noche mas que los otros vestidos, pues las reuniones aumentan y por consiguiente es necesario cambiar de vestido, viene indicada para ello la pequeña chaqueta de terciopelo o de una tela delgada y fina que se lleva encima de los vestidos siendo sus formas variadas más o menos cortas. Estos cuerpos que tienen algo de romántico, se prestan mucho a las novedades admirablemente combinadas.

Los cinturones resultan también originales, sin de Velour mas o menos ancho; atado a la espalda cayendo las cintas hacia el bajo.

Combinados con estos cinturones son también de velour los adornos de los escolotes cortados con muy buen gusto y terminados con una flor granate oscuro.

En general todas estas fantasías son de tonos vibrantes, los violeta, encarnado oscuro, verde claro y azul, dan siempre buen efecto a un vestido de tono claro, máxime más si completando el adorno se utilizan los botones modernos que son forrados de la misma tela con dibujos diversos de gran fantasía, o bien de la misma tela con solo unos arillos de metal.

La esbelta silueta de la mujer particularmente en las de talla arrogante queda muy bien dibujada con el vestido largo, pero a pesar de ello tiene a volver la falda corta, siendo muy indicado el plisado que se ha de llevar para el próximo verano, dando margen a una gran variedad del mismo, puesto que se ha de utilizar tanto para el plegado de la falda como para el adorno de los arosos cuerpos.

Pueden pues, mis lectoras darse perfecta cuenta de que el buen gusto vuelve a imperar en la moda y por lo tanto hoy que cada mujer es a completa satisfacción su modista, es cuando la imaginación ha de po-

## PRIÑOL

(Marca registrada)

Lo único que garantiza realmente la curación de los SABAÑONES

### LOS ULCERADOS EN DOS DIAS

Si lo duda haga una prueba y se convencerá.

**Frasco 2 Ptas. Timbre aparte**

**De venta en Farmacias**

Por Correo mandando 2'70 en sellos de 0'30. Muestras gratis a los señores Médicos que lo pidan. Preparado en el Laboratorio DEVESA. Alicante. Agente en Madrid, Nicolás Díez, Preciados, 50. Teléfono 90616

Representante General: **José A. Pérez**  
San Isidro 4, Alicante

Emilio Henández Monllor  
(Prohibida la reproducción).

### EN BENFERRI

## Mitin de afirmación Republicano Radical Socialista

El domingo, día 15, se celebrará un gran mitin de afirmación Republicano Radical Socialista, a las tres de la tarde, y en la Plaza de la República, tomando parte en dicho acto: don José M. Sarabia, don Jerónimo Gomariz y don Antonio Pérez Torrelblanca.

El acto promete tener extraordinaria importancia.

## PERDIDA

en la tarde del miércoles de un pendiente de brillantes, Paseo Gadea, Explanada o Muelle. Informes en esta Administración. Se gratificará.

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles.

Esgafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

**MANUEL GUTIERREZ**  
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR

### ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º  
Frente a la estatua de Maimonave  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

**Abelardo Chápoli Galan**  
Alquiler de bocoyes vacíos

## Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

**PENSION DESDE 10 PESETAS**

## BAÑOS DE BUSOT (Alicante)

Agua sin igual para el reuma  
ESTACION INVERNAL  
"GRAN HOTEL MIRAMAR"

Con todo confort, precios moderados.

Departamento Naturista.

Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.

Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.

Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Noguera a las 11 y a las 18'20.

Para más detalles diríjirse al administrador.

Dirección: Postal, Apartado 76, ALICANTE.  
Telegráfica, Administrador, BUSOT.

## Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

### BARNIZ NEGRO «TIMON»

especial para guada barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

**BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO**

**PRECIOS:** Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.

**Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10**

**ALICANTE**

El mejor purgante Agua de

## CARABAÑA

Depurativas Anti biliosas antihipépticas

### Jabón de Sales de Carabaña

Msdicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grandes 1'25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

**De venta en perfumcrías y Droguerías**

DOCTOR

### Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.  
De 10 a 1 y de 6 a 7  
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

DOCTOR

### F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enteemedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
Caris, 20.—Barcelona.

Linea de automoviles

**Elche - Alicante**

SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30	8:15
11	9
12:15	12:15
15:30	14:30
17	15
18:30	18:30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

### Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Cafe — Paseo de los Mártires — Alicante

### SEÑORAS

los precios más ventosos en Mantas, Gamuzas y artículos de invierno los encontrará en

### La Alegría de la Huerta

Bailén, 9

### ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

DOCTOR

### Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

**SAN FERNANDO 4**

### Hotel Pensión Alicantina

Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921.

Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

### Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos

Enfermedades de los niños y matriz

Asistencia a partos

Consultas gratis para pobres

De 5 a 6 P. M.  
Méndez Núñez, 4

## PASTILLAS KIAM

curan la TOS

por fuerte y crónica que sea

**¡PROBABLAS!**

La primera caja convence

**Sólo cuesta TRES REALES**

Consolatrix...  
SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO PON COCINA DE GAS...  
Cuando su coche pida CUBIERTAS, acuérdese de CASA :: SERRANO de Elche ::

**Lea El Luchador**

## Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construídos para colegios.

Profesorado numeroso y completo. :: Clases al aire libre ::

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA

FRANCES :: DIBUJO :: MUSICA :: GIMNASIA

## IDEAL

-- PARA HOY --

**"Dos corazones y un latido"**

Sesión de 6:30 en adelante

## FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

**Desiderio Reig—ALICANTE**

### Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

## José Candela y C.ª, Lda.

Antes Sucesor de Candela y Devesa

**BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE**

Frente a la Puerta de "La Unión"

## Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo  
Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde y día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la E. acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.

Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada rama de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso) en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre.

Información gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas y

**Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2383.**

## CENTRAL CINEMA

- Para HOY -

**«Compañeros»**

Sesión de 6 tarde en adelante

## BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

### SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

## Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el pavor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir el firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Manuel Martínez

HELADOS — APERITIVOS

MARISCOS Y D' SAYUNOS

— CERVEZAS —

«BAR CAFE FRES»

Gran Vía

NOVELDA

IMP. EL LUCHADOR